大兴区进一步推进供热计量改革的工作方案

为贯彻落实《北京市人民政府关于印发北京市推进供热计量改革综合工作方案的通知》（京政发〔2010〕25号）文件精神，全面推进大兴区供热计量改革，促进节能减排，特制定本方案。
一、基本原则

以“公建推进、居民试点、节能改造”为重点，并遵循以下原则：

（一）坚持有利于节能减排原则。以供热计量改革作为节能降耗抓手，推进建筑节能、供热节能和计量改造，提高供热运行管理和服务水平，增强节约意识。

（二）坚持政府主导、属地管理原则。明确职责，落实任务，加强考核。充分调动供热单位和热用户积极性，实现节能节费、供用热双方共赢。

（三）坚持供热单位为主体原则。供热单位是开展供热计量收费改革的实施主体，必须按照有关法律法规要求，实行供热计量收费。

（四）坚持公共机构率先垂范原则。各单位要带头开展办公建筑供热计量及节能改造，率先实行供热计量收费。

（五）坚持同步推进原则。新建建筑工程建设与供热计量装置安装同步，即有居住建筑节能改造与供热分户计量改造同步，供热计量装置安装与供热计量收费同步。

二、实施步骤

供热计量收费改革工作分四个阶段推进：

第一阶段（2010年）：新建建筑和已完成节能改造并具备供热计量条件的既有建筑实行供热计量收费；启动辖区内锅炉供热范围内的公共建筑供热计量改造。

第二阶段（2011年）：完成公共机构和既有大型公共建筑供热计量改造，实行供热计量收费；启动普通公共建筑供热计量改造；启动既有“三步节能居住建筑”（2004年7月以后设计建设的居住建筑）供热计量改造，实行供热计量收费。

第三阶段（2012年）：基本完成公共建筑供热计量改造，实行供热计量收费；完成既有“三步节能居住建筑”供热计量改造，实行供热计量收费。

第四阶段（2013—2015年）：基本完成既有“二步节能居住建筑”（1998年7月以后设计建设的居住建筑）供热计量改造，实行供热计量收费。

中央单位和驻京部队供热计量改造，按照北京市总体工作要求，结合实际，自行组织，同步实施。

三、资金筹措

新建建筑安装供热计量装置的相关费用纳入房屋建造成本。

既有公共建筑计量改造资金由用热单位负担，与财政有缴拨款关系的行政机关、事业单位的改造资金由同级财政解决。供热单位实施供热计量改造，由此增加的成本在调整非居民供热价格时一并考虑。

既有“二步、三步节能居住建筑”的供热计量改造资金，由区财政和供热单位，按照市财政局和市市政市容委等部门的相关规定分担。

供热计量改造资金筹措困难的，可采用合同能源管理模式进行供热计量改造，享受北京市相关优惠政策。

四、组织机构

成立大兴区供热计量改革领导小组（详见附件），负责组织推进大兴区供热计量改革工作。领导小组下设办公室，办公室设在区市政市容委供热燃气管理科。各成员单位职责分工如下：

区发展和改革委：负责供热计量价格的监督；负责推进公共机构供热计量改革和节能考核工作，做好节能综合协调工作。

区市政市容委：负责会同有关部门制定居住建筑供热计量管理办法；组织推进既有“二步、三步节能居住建筑”供热计量改造，督促供热单位实行供热计量收费；加强供热计量与节能宣传培训；研究建立协调机制，组织做好供热计量改革工作。

区财政局：负责落实与财政有缴拨款关系的公共机构供热计量及节能改造资金；负责推进供热计量改造资金补助与奖励政策的落实；建立和完善居民供热财政补贴机制。

区规划分局：负责加强对新建建筑规划、设计等环节的监督管理，对未按照法律法规和标准要求进行供热计量、节能设计的，依法进行处罚，不予出具审查合格证书。

区住房城乡建设委：负责加强对办理施工许可的新建建筑工程和既有建筑节能改造工程施工阶段、验收阶段的监督管理；督促建设单位、施工单位按照批准的施工图设计文件和工程建设强制性标准与主体工程同步安装供热计量装置。

区质监分局：负责会同有关部门做好大兴区供热计量器具制造、销售、使用、维修等环节的计量监督管理工作，为供热计量器具的规范使用创造有利条件；配合相关部门完成供热计量地方标准的立项、组织和申报工作。

五、工作要求

（一）各单位要将供热计量收费改革作为推进节能减排的重点工作，加快推进，确保建筑供热节能改造及计量收费改革任务按时完成。

（二）各单位要率先垂范，抓好办公节能和设备设施节能改造工作，率先实行供热计量收费。

（三）各单位要密切沟通，加强协作，及时解决和处理改革过程中出现的矛盾。

（四）各单位要加强行业指导和社会宣传。充分调动供热单位改革积极性，在确保冬季正常稳定供热的同时，做好供热计量收费改革；同时，加强舆论引导，增强全民节能意识，取得理解与支持。

（五）供热单位应积极进行供热系统节能改造和老旧供热管网改造，建立供热能耗监测和统计制度，实现节能降耗；同时，做好供热服务，为同步实行供热计量收费提供保证。

（六）各镇政府、街道办事处要积极配合供热单位和施工方开展相关工作，并加强协调力度，解决在改造或在加装热计量装置过程中遇到的问题。
附件：

大兴区供热计量改革领导小组成员名单
组  长：邵  恒  副区长
副组长：许玉增  区市政市容委主任
成  员：李学元  区住房城乡建设委主任

郑怀志  区财政局局长
李金龙  区规划分局局长
刘冬青  区质监分局局长
张玉江  区发展和改革委副主任

刘景三  区市政市容委副主任
领导小组下设办公室，办公室设在区市政市容委供热燃气管理科，负责供热计量改革日常工作。
