北京市大兴区农业委员会

北京市大兴区农村合作经济经营管理站
关于贯彻落实农村土地承包经营纠纷

调解仲裁法的工作意见
《中华人民共和国农村土地承包经营纠纷调解仲裁法》（以下简称《调解仲裁法》）已经第十一届全国人民代表大会常务委员会第九次会议审议通过，自2010年1月1日起施行。为抓好学习贯彻落实，结合我区实际，制定如下工作意见。

一、健全组织机构
（一）成立农村土地承包纠纷仲裁委员会。
为加强领导，明确职责，成立大兴区农村土地承包纠纷仲裁委员会（以下简称仲裁委员会，名单见附件），主任由区政府主管领导担任，副主任由区农委、区经管站主要负责同志担任。按照《调解仲裁法》有关规定，为增强仲裁委员会组成人员的专业性和民主性，成员由政府有关部门、有关人民团体、农村集体经济组织、农民等方面的代表和法律、经济等人员组成。仲裁委员会具体负责受理仲裁申请、监督仲裁活动、研究裁定疑难案件及聘任、培训、管理和解聘仲裁员等四项职责。具体日常工作由区经管站负责。

按照“调解为主、仲裁为辅”的原则，各镇应设立农村土地承包纠纷调解委员会，通过完善调解机制、培训调解人员、提高调解质量。镇农村土地承包纠纷调解委员会应由各镇主管领导和经管、司法、信访、妇联等部门有关人员组成。

（二）仲裁员的选聘。

负责仲裁案件审理的仲裁员，要经区仲裁委员会从符合法律限定条件的社会及专业人员中选聘，具体条件为：从事农村土地承包管理工作满五年；从事法律工作或者人民调解工作满五年；在当地威信较高，并熟悉农村土地承包法律以及国家政策的居民。

二、建立健全工作体系
按照“镇调解、区仲裁、司法保障”的机制，进一步建立健全农村土地承包纠纷调处体系。要充分发挥区法院、法制办、信访办、司法局、妇联、财政局等相关部门职能作用，构建完善的农村土地承包纠纷调处机制。区司法局、区妇联等部门要对农村土地承包纠纷基层调解工作给予指导和监督。区法制办要依法对调解仲裁过程中的实体内容及操作程序进行严格把关。区法院要为调解和裁决提供及时的执行保障，维护裁决权威性。区农委和区经管站要及时妥善处理承包遗留问题，加强土地承包规范管理，完善承包、流转合同，从源头上减少土地纠纷。区信访办要继续发挥信访矛盾纠纷调处主渠道作用，把纠纷解决在当地，把矛盾化解在基层。区经管站要根据工作实际，不断完善仲裁工作制度，改善仲裁工作条件，提高仲裁人员素质和仲裁工作质量。区财政局要确保将仲裁工作经费纳入财政预算，提供资金保障。各镇要充分发挥镇村协商、调解作用，积极妥善处理土地承包工作中出现的矛盾和纠纷。
三、认真组织学习宣传
农村土地承包调解仲裁工作涉及面广，政策性强，各有关部门、各镇要认真学习、积极宣传，确保《调解仲裁法》得到深入贯彻落实。
（一）组织专题学习。各有关部门和各镇要采取多种形式，组织广大干部，特别是从事农村土地承包管理工作的干部，认真学习《调解仲裁法》，深刻领会基本精神，熟练掌握法律条文，切实提高依法行政水平。
（二）开展业务培训。区、镇经管部门要按照“分级负责、形式多样、注重实效”的原则，认真组织开展法律培训工作。要集中力量，抓紧时间培训农村土地承包管理工作人员、仲裁机构组成人员和适合聘为仲裁员的人员，为开展工作提供人力支撑。
（三）进行广泛宣传。要广泛开展法律宣传，利用报纸、广播、电视、网络等媒体，通过印制宣传册、宣传品、举办知识竞赛、进行现场答疑等多种方式宣传《调解仲裁法》，推动法律知识进村入户，营造浓厚的学习法律、遵守法律的氛围。
附件：大兴区农村土地承包纠纷仲裁委员会成员名单
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大兴区农村土地承包纠纷仲裁委员会

成员名单

主  任：李春亭  区委常委、副区长

副主任：汪宝国  区委农工委书记、区农委主任

李  强  区经管站站长

委  员：陈振华  区法院副院长

左宝栓  区公安分局副局长

汪学才  区农委副主任

马丽霞  区法制办副主任

刘金源  区信访办副主任

尹艾琳  区财政局副局长

张春红  区经管站副站长

叶文辉  区司法局副调研员

贾连营  区妇联党组成员

王  富  一格律师事务所律师

梁桂芳  一格律师事务所律师

谷书利  青云店镇孝义营村党支部书记

李景臣  魏善庄镇赵庄子村党支部书记

宛品正  礼贤镇礼贤一村党支部书记

郭宝旺  采育镇邵各庄村村主任

刘德贵  榆垡镇刘家堡村委会主任

焦俊英  榆垡镇南张华村村民

张学功  安定镇佟营村村民
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