2006－2007年北京市新农村建设

村庄规划编制工作实施指导意见
（2006年11月）

根据市新农村建设领导小组的部署，从2006年8月至2007年6月，全市将重点开展远郊区县村庄体系规划编制、400平方公里村庄建设用地地形图测绘和350个村的村庄规划编制等工作。为进一步规范各项工作，特制定本意见。

一、区县村庄体系规划编制

（一）职责分工

宏观指导：市规划委会同市新农村建设领导小组综合办公室等相关部门负责宏观组织协调，指导各区县做好村庄体系规划的编制工作。

组织协调：区县政府负责本区县村庄体系规划的编制组织协调工作。

具体负责：区县规划分局会同区县新农村建设办公室具体负责村庄体系规划编制的指导工作。

具体编制：承接规划编制任务的单位，应依据市规划委下发的《北京市远郊区县村庄体系规划编制要求（暂行）》（参照附件1），按照签定合同有关约定，保质保量完成规划编制任务。

（二）工作流程

1、委托规划编制单位

区县规划分局会同各区县新农村建设办公室作为甲方具体负责委托有资质规划编制单位，签定规划编制合同。

2、拨付补助启动资金

区县规划分局会同区县新农村建设办公室与规划编制单位签定规划编制合同后，可预付规划编制费用的30%，初稿编制完成并经初步审查后可再付30％。
3、完成规划编制初步成果

规划编制单位，应按照市规划委制定的《北京市远郊区县村庄体系规划编制要求（暂行）》，结合各区县的实际情况，因地制宜，完成规划编制初步成果。

4、征求各方意见，修改完善

完成初步成果后，区县政府组织协调，征求区县各方意见，进行修改完善。

5、成果上报审查、审批（具体要求、程序另行通知）
6、拨付剩余补助资金
规划编制工作基本完成后，经区县政府审查通过后，拨付剩余编制经费。

（三）完成时间
2006年底前完成初稿，2007年上半年在征求意见、修改完善的基础上，全面完成编制任务。

二、村庄建设用地地形图测绘

（一）职责分工

宏观协调：市规划委会同市新农村建设领导小组综合办公室宏观组织协调农村地形图测绘工作；指导市测绘院、各区县新农村建设办公室和各区县规划分局做好此项工作。

技术负责：市测绘院负责农村地形图测绘技术管理、技术要求的制订和修订、测绘成果的检查验收等工作，统一提供高标准、高质量的地形图测绘成果。

具体组织：区县规划分局会同区县新农村建设办公室具体负责组织协调地形图测绘工作的开展。

具体测绘：承接测绘任务的各单位，应依据市测绘院制定的技术标准和要求《2006—2007年北京市新农村建设地形图测绘技术要求》（参照附件6）。按照签定合同有关约定，保质保量完成村庄测绘任务，并接受市测绘院的质量检查验收。

（二）工作流程

1、确定需测绘村庄的名单

区县规划分局会同区县新农村建设办公室按照“成片开展”的测绘原则，同时依据分配给各区县测绘面积指标（参照附件7），确定“需测绘地形图的村庄名单”（包括需编制村庄规划的村庄）。并将名单报市规划委等主管部门以及市测绘院。

2、委托测绘单位

区县规划分局会同区县新农村建设办公室根据确定的“需测绘地形图的村庄名单”，委托测绘单位，签定测绘合同。

3、拨付补助启动资金

区县规划分局会同区县新农村建设办公室与测绘单位签定测绘合同后，可预付测绘费用的30%，测绘初稿完成并经有关部门初步审核后再付30％。
4、测绘村庄地形图

各测绘单位根据市测绘院制定的技术标准完成测绘任务。

5、测绘成果检查验收

各测绘单位完成测绘任务后，向市测绘院提交正式成果，市测绘院组织检查验收，并按照国家有关收费标准收取检查验收费用，费用由各测绘单位承担。检验合格的，由市测绘院统一录入全市新农村建设地理信息数据库；检验不合格的，退回测绘单位进行返工直至合格为止；三次验收不合格的，将取消测绘单位承担农村地形图测绘的资格，并要求该单位退还先行支付的资金，此条款须在合同中注明。

6、验收合格、拨付剩余补助资金

检验合格后，由市测绘院出具产品合格证明（参照附件8）。区县相关部门接到合格证明后，拨付剩余资金。无市测绘院合格证明的产品不能拨付资金。

7、提供地形图测绘成果

由市测绘院向各区县规划分局和各区县新农村建设办公室统一提供验收合格的地形图各2份（包括电子文件）。村域范围提供1：10000的地形图，村庄建设用地提供1：1000或1：2000的地形图。

（三）完成时间

2006年下半年需编制规划的村庄的测绘任务应在2006年11月中旬前完成，所有测绘任务应在2007年6月底前完成。

三、村庄规划编制

（一）职责分工

宏观指导：市规划委会同市新农村建设领导小组综合办公室等相关部门负责宏观组织协调，指导各区县做好村庄规划的编制工作。

组织协调：各乡镇政府负责本乡镇内村庄规划的编制组织协调工作。

业务指导：区县规划分局会同区县新农村建设办公室具体负责村庄规划编制的指导工作。

具体编制：承接规划编制任务的单位，应依据市规划委下发的《2006—2007年北京市村庄规划编制工作方法和成果要求（暂行）》（参照附件9），按照签定合同有关约定，保质保量完成。

（二）工作流程

1、确定村庄规划编制的名单

区县政府按照市新农村建设办公室确定的实施方案的选择原则，依据分配给各区县规划村庄指标，确定村庄规划编制名单，并报市新农村建设领导小组综合办公室、市规划委审核。

2、委托规划编制单位

区县规划分局、区县新农村建设办公室和乡镇政府共同负责委托规划编制单位，签定规划编制合同。

3、拨付补助启动资金

区县规划分局、区县新农村建设办公室和乡镇政府共同与规划编制单位签定规划编制合同后，可预付规划编制费用的30%，初稿编制完成并经初步审查后可再拨付30％。
4、完成规划编制初步成果

规划编制单位，应按照市规划委制定的《2006—2007年北京市村庄规划编制工作方法和成果要求（暂行）》，结合区县的实际情况，因地制宜，完成规划编制初步成果。

5、征求各方意见，修改完善

规划单位完成初步成果后，区县规划分局、区县新农村建设办公室和乡镇政府共同组织协调，征求村民、村委会以及区县各有关部门意见，进行修改完善。

6、成果向村民公示

规划成果根据各方意见修改完善后，以简单易懂的表达形式向村民进行公示。并取得村民代表大会的同意。

7、上报审查、审批（具体要求、程序另行通知）
8、拨付剩余补助资金

规划编制工作基本完成后，经区县政府审查通过后，拨付剩余补助资金。

（三）完成时间

2006年底完成200个村庄规划编制，2007年6月底完成150个村庄规划编制。

推进新农村建设是一项长期而繁重的历史任务，新农村规划工作也需要不断探索。本指导意见有关附件是市规划委会同市各相关部门在总结近几年工作基础上初步制定的指导性意见，难免会存在一定的不足和疏漏。在实施和操作过程中，发现问题请及时向市规划委和市新农村建设领导小组综合办公室反馈，以便及时调整和更正。

附件：1、《北京市远郊区县村庄体系规划编制要求（暂行）》

2、村庄分类的规划指导意见
3、影响村庄发展的主要因素
4、图则范例
5、图则文字部分有关要素列表
6、《2006—2007年北京市新农村建设地形图测绘技术要求》

7、各区县测绘面积指标

    8、新农村地形图产品合格证明
9、《2006—2007年北京市村庄规划编制工作方法和成果要求（暂行）》

10、近期改造及新建项目及造价估算表

11、现状情况调查表（供调查研究参考）

12、村庄规划用地分类和制图标准
