影响村庄发展的主要因素

1 风险性生态要素对村庄发展的影响

风险性生态要素是指那些直接影响村庄居住安全和居民生存的生态要素，受这些要素影响的地区包括：地质灾害危险与水土流失严重地区、地下水严重超采区、洪涝调蓄地区、基础设施防护地区，对于这类地区应采取相应的防护措施，以保证村庄和居民的生存安全。具体限建要求分述如下：

1.1地质灾害危险与水土流失严重地区

· 活动断裂带

活动断裂带为平原区活动断裂上升盘埋藏深度小于100米，距断裂轴部100米范围内划分为限制建设区。在主要断裂分布的影响区内，高层建筑、地下空间设施及重要的建筑物、构筑物应避让，为禁止建设地区。禁止建设永久性居住设施、生命线工程以及易产生火灾、爆炸等次生灾害的项目。但由于目前尚未完全探明北京市地震活断层的准确位置、活动性和对建设工程的影响，因此在活动断裂带两侧2000米划定缓冲区限制建设，缓冲区范围内的新建、扩建工程应进行地质勘察和地震安全性评价。

因此在活动断裂带影响范围内的村庄应注意对建筑物加强防震减灾等措施，同时禁止新建村庄或现状村庄大规模扩建。
· 危害严重的泥石流沟谷

据统计，目前北京市共计有泥石流沟谷705条。危害严重的泥石流沟谷严格限制村庄建设，无防范措施地区的现状村庄应建设防护措施，无法防护或防护困难的现状村庄应迅速搬迁。

· 滑坡危险区

滑坡在北京山区发育较少，主要分布在房山、延庆、怀柔、平谷区，且滑坡体规模一般较小。滑坡可能造成村镇、水利工程等损坏，因此将滑坡影响区域划分为危险区，为禁止建设地区。

在滑坡危险区内严格限制村庄建设。无防范措施地区的现状村庄应迅速搬迁。

· 塌陷危险区

崩塌是北京山区常见的一种不良地质现象，同时也是地震地质次生灾害之一。在存在塌陷危险的范围内严格限制建设，特别是禁止建设永久性居住设施、生命线工程以及易产生火灾、爆炸等次生灾害的项目。

在塌陷危险区内应严格限制村庄建设，无防范措施地区的现状村庄应迅速搬迁。

· 地裂缝所在地区

地裂缝与地震断裂带附近的地面沉降有关。主要分布在潮白河、温榆河、小中河、泃河等河流的中下游沿岸地区，主要现象地面裂缝、错位，造成建筑物倾斜、变形、倒塌、沉陷等。地裂缝所在地危害较大的为禁止建设地区；地裂缝中心地带至两侧100m以内的两翼地带内限制建设永久性居住设施、生命线工程以及易产生火灾、爆炸等次生灾害的项目；地裂缝两翼地带至地裂缝两侧500m的边缘地带为限制建设地区。

地裂缝所在地区禁止村庄建设，现状村庄应逐步搬迁。地裂缝外侧500米以内范围严格限制村庄建设，禁止新建村庄或扩建现状村庄。无防范措施地区的现状村庄应迅速搬迁。

· 砂土液化地区

砂土液化危险区为限制建设地区。砂土液化是地震地质次生灾害，主要分布在地势低洼、沉积物新、结构松散的潮白河、温榆河、小中河、泃河等河流的中下游沿岸地区，主要现象为喷水冒砂毁坏地上物，造成建筑物倾斜、变形、倒塌、沉陷等。在砂土液化危险区限制建设永久性居住设施、生命线工程以及易产生火灾、爆炸等次生灾害的项目。

在砂土液化地区内的现状村庄要注意加强防震减灾。

· 25°以上陡坡地区－水土保持

25°以上陡坡地区严格限制村庄建设，现状村庄要加强水土流失防治工作。

· 山前生态保护区

山前生态保护区限制村庄建设，现状村庄要加强水土流失防治工作。

1.2地下水严重超采区

在地下水超采区范围内除应遵循地下水源保护的相关规定外，限制内容为大规模的城市建设，主要对新建或扩建的地下取水工程，耗水量大、占地大、污染严重或无污染防治措施的建设项目或地下工程设施，以及直接或间接排污的行为进行制约，保护地下水环境不再遭受新的开发破坏。

在地下水严重超采区内应限制村庄开凿新机井。

1.3洪涝调蓄地区

· 超标洪水分洪口门

超标洪水分洪口门是超标洪水的行洪出口，为绝对禁止建设区，不允许设置有碍行洪的各类建筑物。一般只限于农牧业以及其它露天方式的使用，以保持其自然空地状态。

在超标洪水分洪口门范围内禁止村庄建设，现状村庄应进行搬迁。

· 超标洪水高风险区、中心城蓄滞洪区

超标洪水高风险区指滞洪水深>2m的超标洪水风险区域，为限制开发建设地区，严格限制建设永久性房屋或基础设施，并应有计划地逐步减少本区内的居住人口，控制人口自然增长，严格限制外来人口迁入。在符合有关规定的前提下，必须进行的建设项目应做好防护工程；如在本区内进行旅游、休闲、度假等开发项目，则必须在项目的可行性研究阶段做好经济效益分析，权衡开发利用与防洪工程投资的综合成本与综合效益。

中心城蓄滞洪区为中心城主要河道蓄滞洪区永定河。

在超标洪水高风险区、中心城蓄滞洪区内限制村庄建设，现状村庄应逐步减少居住人口，加强防洪避险工作。

1.4基础设施防护地区

· 现状及规划高压走廊防护区

500kV高压输电线路边相投影外与敏感点的防护距离不应少于50m，500kV变电站的围墙与敏感点的防护距离也不应少于50m。防护范围内禁止建设除四类居住用地（R4）之外的各类居住用地（R1、R2、R3）及配套教育用地（R5）。防护范围内禁止采矿或者挖沙取土、爆破等活动。

110kV和220kV高压输电线路边相投影外与敏感点的防护距离不应少于30m，110kV和220kV变电站的围墙与敏感点的防护距离也不应少于30m。防护范围内禁止建设除四类居住用地（R4）之外的各类居住用地（R1、R2、R3）及配套教育用地（R5）。防护范围内禁止采矿或者挖沙取土、爆破等活动。

如防护距离内存在限建用地类型，应根据建设时序确定整改措施：一种是供电设施的选址与建设在先、防护距离内的建设在后的情况，应以防护距离内的后建项目自行整改为主；另一种情况是防护距离内的建设在先，而供电设施出现选址失误的，应以供电设施的技术改造或搬迁为主进行整改，防护距离内的敏感建设应得到补偿和安置。

现状及规划高压走廊防护区内禁止村庄建设，现状村庄区分上述两种情况进行局部搬迁安置或进行供电设施改造。

· 大型广播电视发射设施保护区

大型广播电视发射设施保护区为天线周围500米内，严格限制人员进入及其活动。同时禁止在卫星天线前方50米范围内建筑施工，禁止在发射、监测台、站周围500米范围内兴建油库、加油站、液化气站、煤气站等易燃易爆设施。违章进入保护区的建筑应予以拆除。

大型广播电视发射设施保护区内禁止村庄建设，现状村庄应迅速搬迁。
· 污染源

垃圾填埋场防护距离500米内的范围为限制建设区；垃圾焚烧场防护距离300米内的范围为限制建设区；粪便处理厂防护距离300米内的范围为限制建设区；堆肥处理厂防护距离300米内的范围为限制建设区。

污水处理场、垃圾填埋场、垃圾焚烧场、堆肥场、粪便处理场防护区内严格限制村庄建设，禁止新建村庄和扩建现状村庄。现状村庄应注意污染防护或逐步搬迁。

2 资源性生态要素对村庄发展的影响

资源性生态要素是指那些直接影响资源保护、生态环境以及保障城市职能要求的生态要素，受这些要素影响的地区包括：水环境与水源保护区、绿化保护地区、文物保护地区，对于这类地区应采取相应的防护和限建措施，以保证城乡资源环境的可持续发展和城市功能的实现。具体限建要求分述如下： 

2.1水环境与水源保护区

· 地表水源保护区

北京市饮用水地表水源主要包括密云水库、怀柔水库、官厅水库、京密引水渠、永定河及永定河引水渠、规划南水北调工程等，其保护区包括一定的水域和陆域，保护区的范围应按照水域特点、水质定量预测及当地具体条件确定。在规划设计的水文条件和污染负荷下供应规划水量时，保护区的水质应满足相应的标准。地表水源保护区的主要限制内容为有水源水质污染风险的建设项目与行为。

地表水源一级保护区内禁止村庄建设。现状村庄应逐步搬迁，并应在搬迁全部完成之前严格监督污水、垃圾的排放处理情况。地表水源二级保护区内限制村庄建设，现状村庄应满足污染防治要求，加强环卫设施、雨污水处理设施建设。地表水源三级保护区内应控制规模化禽畜养殖。

· 地下水源核心区

根据饮用水水源地所处的地理位置、水文地质条件、供水的数量、开采方式和污染源的分布，划定饮用水地下水源保护区。地下水源保护区以限制有环境污染风险的建设项目与行为为主。

地下水源保护核心区位于开采井的周围，一般指以开采井为中心半径50米范围，该区域是水源地生态与环境保护的核心区，其作用是保证集水有一定滞后时间，以防止一般病原菌污染和其它污染，为禁止建设区，禁止建设除取水构筑物以外的其他建筑物或构筑物，禁止从事一切污染或者可能污染水源的建设项目与行为；禁止输送污水的渠道、管道及输油管道通过本区；禁止从事一切污染或者可能污染水源的行为。

地下水源防护区位于饮用水源核心保护区外，一般指水源地外围开采井2－3公里范围。该区域是水源地生态或敏感区的防护区，其作用是保证集水有足够的滞后时间，以防止病原菌以外的其它污染；城市建设用地选择应尽可能避让，为严格限制建设区。除满足地下水源保护区的一般规定外，严格限制建设加油站等贮存液体化工原料或者其他有毒有害物质的地下工程设施；严格限制新建、扩建、改建电镀、采矿、冶炼、酿造、印染、化学工业以及畜禽养殖场等排放污水的项目；严格限制建设高尔夫球场；禁止新建畜禽养殖场；禁止利用污水灌溉农田。

在地下饮用水源防护区内，现有的污染水源或者可能污染水源的排污单位，应当搬迁或者限期治理。现有油库、垃圾填埋场、有毒有害废物源的经营管理单位，必须制定应急事故处理方案，配套建设观测井，并定期向环境保护行政主管部门提交监测报告。

地下水源主要补给区位于饮用水源防护区外，一般以分水岭为界，其作用是保证水源地补给水源的水量和水源水质。为一般限制建设区，有严重污染的城市建设用地项目应加以避让。应满足地下水源保护区的一般规定外，因特殊需要建立城市垃圾、粪便和易溶、有毒、有害废弃物堆放场站转运站的，必须经环境保护部门批准，并采取防渗漏措施和防治其它污染的措施。

地下水环境适宜性分区是从保护现有城市地下水水源地出发，结合对地下水天然条件的研究，其中平原区以包气带粘性土层厚度、地下水位埋藏深度、地下水含水层岩性为主要指标，山区结合对山间河流、灰岩裸露区、沟谷等地形地貌分析，划分出地下水环境不适宜区、较不适宜区和适宜区。其中地下水环境不适宜区相对于地下水源保护核心区。较不适宜区一般位于冲洪积扇顶部地区、水源保护区和山区灰岩裸露区，主要特征是表层粘性土覆盖层较薄，下部为单一的含水层，渗透性好，污染危害大。限建要求与地下水主要补给区同级，与地下水源地防护区重叠部分应按后者提出限建要求。

地下水源核心区内禁止村庄建设，现状村庄应迅速搬迁。地下水源防护区内限制村庄建设，现状村庄应尽快完善污水、垃圾处理设施。

· 河流、湖泊、水滨

在符合有关规定的前提下，必须在河湖湿地保护范围内建设的工程项目应进行环境影响评价，并采取严格的生态治理与污染防治措施；对于违反规定进行建设的项目应予以拆除或改造。

河湖水体即河流型湿地、库塘型湿地的水面面积，并包括水体外侧5米的水利工程保护范围。为相对禁止建设区，禁止新建、扩建与水工无关的项目。河流型湿地主要指河流、水渠等水面面积。其中有堤防的河道，其管理范围为两岸堤防之间的水域、沙洲、滩地(包括可耕地)、行洪区，两岸堤防及护堤地；无堤防的河道，其管理范围根据历史最高洪水位或者设计洪水位确定。全市河流型湿地共计约230条。北京市库塘型湿地主要包括主要指湖泊和水库正常蓄水位时的水面面积，并包括水体外侧5米的水利工程保护范围。全市郊区87座水库的水面总面积约3.2万ha，分布以山区为主。

水滨保护地带指河流沿岸除水利工程保护范围外，从河道上开口算起，外延30~100m不等的范围；以及在库塘型湿地的水利工程保护范围外，以水库坝顶高程沿自然地势外延100~200m的范围。该区域应以绿化为主，主要作用是在近水带留出一定的区域，建设生态过滤缓冲带，保护河湖湿地水质。限制建设对象主要指影响河湖湿地生态系统保护、干扰水域公共性、可达性的建设项目，特别是限制除公益性基础设施、河湖湿地管理、教育科研等项目以外的经营性建设项目，如旅游业、宾馆业、住宅房地产等项目应在水滨保护地带的外侧发展。

在前述保护地带基础上，对于发育较好、生态系统较为完整或者较为脆弱、具有特殊保护价值的湿地划定自然保护区，同时执行自然保护区的有关规定。
河流、湖泊等水体及水滨保护地带内限制村庄新建、扩建，如确有必要，应朝向水滨保护地带外侧发展。

2.2绿化保护地区

· 自然保护区

北京市自然保护区共分为国家和市级自然保护区核心区、国家和市级自然保护区缓冲区、国家级、市级自然保护区的实验区和县级的自然保护区。

国家级、市级自然保护区的核心区集中了自然保护区内保存完好的天然状态的生态系统以及珍稀、濒危动植物，禁止任何单位和个人进入。核心区外围可以划定一定面积的缓冲区，只准进入从事科学研究观测活动。在自然保护区的缓冲区外围划为实验区，可以进入从事科学试验、教学实习、参观考察、旅游以及驯化、繁殖珍稀、濒危野生动植物等活动。国家级、市级自然保护区的实验区和县级的自然保护区为限制建设区。

自然保护区核心区内禁止村庄建设。现状村庄应逐步搬迁。缓冲区、实验区内禁止新建村庄或扩建现状村庄，现状村庄的建设规模、建设强度、建设形式应与自然保护区保持协调。

· 风景名胜区保护区

根据《风景名胜区规划规范》，以景源评价为基础进行风景保护分级，划分为四级保护区，即特级、一级、二级、三级保护区。风景名胜特级保护区为风景区内的自然保护核心区以及其他不应进入游人的区域，在区内不得搞任何建筑设施，为禁止建设区。风景名胜一级保护区为一级景点和景物周围划出的一定范围与空间，在区内可以安置必需的步行游赏道路和相关设施，严禁建设与风景无关的设施，不得安排旅宿床位，机动交通工具不得进入此区。为相对禁止建设区。在景区范围内，以及景区范围之外的非一级景点和景物周围应划为二级保护区，区内可以安排少量旅宿设施，但必须限制与风景游赏无关的建设，应限制机动交通工具进入本区，为严格限制建设区。在风景区范围内，对以上各级保护区之外的地区应划为三级保护区，区内应有序控制各项建设与设施，并应与风景环境相协调。为一般限制建设区。

风景名胜区特级保护区内禁止村庄建设，现状村庄应逐步搬迁。一级、二级、三级保护区内禁止新建村庄或扩建现状村庄，现状村庄的建设规模、建设强度、建设形式应与风景名胜区保持协调。

· 森林公园

根据有关法律法规，森林公园是森林景观优美，自然景观和人文景观集中，具有一定规模，可供人们游览、休息或进行科学、文化、教育活动的场所。森林公园内禁止毁林开垦和毁林采石、采砂、采土以及其他毁林行为。森林公园的设施和景点建设，必须按照规划设计进行。现阶段由北京市林业局主管森林公园工作。

森林公园内限制村庄建设，禁止新建村庄或扩建现状村庄。现状村庄的建设规模、建设强度、建设形式与森林公园保持协调。

· 城镇绿化隔离地区

中心城（即原市区）第一道绿化隔离地区是指市区中心地区与边缘集团、边缘集团与边缘集团之间的不规则环状绿化地带。中心城第一道绿化隔离地区钉桩确界的绿地纳入城市绿线，为永久性城市绿地，除少量配套建设项目外，为禁止建设区。

北京市第二道绿化隔离地区的范围为第一道绿化隔离地区及市区边缘集团外界至规划六环路外侧1000米绿化带。第二道绿化隔离地区绿色限建区由两个绿环、9片楔形限建区及5片组团间绿色限建区构成，为限制建设区。

中心城楔形绿地是以中心城东南、西南、西北、北、东北方向的绿化隔离地区、生态景观绿地及河道、放射路两侧绿化带、城市公园绿地等为主的、由外向内楔入城市中心区（二环路）的放射状绿色区域，是城市中心区与郊区气流交换的重要载体。

中心城第一道绿隔、第二道绿隔、楔形绿地内限制村庄建设，禁止新建村庄或扩建现状村庄。规划钉桩绿地内禁止村庄建设，现状村庄应逐步搬迁。

2.3文物保护地区

· 长城保护区

长城两侧500米为近期长城临时保护区的非建设区；长城两侧500－3000米为近期长城临时保护区限制建设区。

长城墙体两侧500米范围内严格限制村庄建设，禁止新建村庄和现状村庄扩建。现状村庄建设的规模、建设强度、建设形式应与长城保持协调。

· 地质遗迹保护区

地质遗迹保护区可分别一级保护、二级保护和三级保护。不得在保护区内修建与地质遗迹保护无关的厂房或其他建筑设施；对已建成并可能对地质遗迹造成污染或破坏的设施，应限期治理或停业外迁。任何单位和个人不得在保护区内及可能对地质遗迹造成影响的一定范围内进行采石、取土、开矿、放牧、砍伐以及其他对保护对象有损害的活动。未经管理机构批准，不得在保护区范围内采集标本和化石。

地质遗迹一级保护区内禁止村庄建设。现状村庄应逐步搬迁。

· 矿产资源密集点地区

矿产资源是指由地质作用形成的，具有利用价值的，呈固态、液态、气态的自然资源。国家保障矿产资源的合理开发利用。禁止任何组织或者个人用任何手段侵占或者破坏矿产资源。

重要类型的矿产资源（如金、铁）赋存地：矿产资源点密集（>1.5个/平方公里）地区。矿产资源密集点地区禁止新建村庄或扩建现状村庄。

3 村庄规模对村庄发展的影响

目前，市域范围内还存在相当多规模特别小的农村居民点，多数分布在山区。村庄规模过小造成配套设施建设成本大、效益低，尤其位于偏远山区的超小型农村居民点，公共设施配套更加困难，农民生活很不方便。

因此，应根据农民意愿和经济发展情况适当迁并一些超小型农村居民点，减少自然村数量，促进农村居民点的合理整合。

4管理体制对村庄发展的影响

目前，在近郊和远郊城镇的城乡结合地区还有很多“城中村”和“城边村”，包括近郊城乡结合部、新城城乡结合部、小城镇和产业区范围内的农村居民点。这些农村居民点，按其产业和就业的特征、人口的户籍结构、土地用途的属性、社区服务与管理的需要，都应纳入城镇体制的范围，但是尚未及时转变体制，或者城乡体制交叉混杂。

由于管理体制不到位，造成很多问题，表现在：私房违章建筑数量较大，建筑面积严重超标；房屋及市政建设问题重重，房屋质量不高，市政设施不完善，灾害隐患严重；土地利用粗放，对违章建房的管理失控；污染情况严重，环境质量较差，往往存在脏、乱、差现象；社会问题严重，容易形成食利者阶层和藏污纳垢的土壤；容易造成产权改革、规划开发、拆迁补偿等多重难点等。

我国的二元社会结构，在城乡之间的体制方面主要存在三个关键性差别，即人口的户籍属性差别、土地的权属性质差别、社区的管理制度差别。构成城乡不同体制的这三个要素之间的关系没有理顺是目前“城中村”体制问题的主要原因。大致有几种情况：一是人口的户籍属性已经全部或大部转为非农业户口，但是土地权属、社区管理仍然沿用农村体制；二是土地权属性质已经转为国有，但是多数或部分人口的户籍属性、社区管理仍然沿用农村体制；三是人口的户籍、土地的权属全部或多数已经转为城镇性质，但是社区管理仍然沿用农村体制。

解决问题的办法是要解决人口户籍、土地权属、社区管理等要素相互协调地从农村体制向新型体制转型。

5历史文化资源保护对村庄发展的影响

在北京3985个行政村中，有相当数量的村庄属于历史悠久、特色鲜明的历史村落。对于这些村庄，尊重历史、延续风貌、强化特色是村庄发展的重中之重。

2002年《北京历史文化名城保护规划》确定了第二批15片历史文化保护区名单，其中郊区10片，分为三类。其中古村落类包括石景山区模式口，门头沟区三家店、川底下，顺义区焦庄户；古城堡类包括丰台区宛平城，密云县古北口遥桥峪，延庆县榆林堡、岔道城；风景园林类包括海淀区西郊清代皇家园林。

据统计，郊区历史文化保护区总用地面积2705公顷，其中重点保护区297公顷，建设控制区2408公顷，保护区规划总人口17230人。

在新农村建设中，对于传统风貌特色明显的村落，要积极予以保留、保护并加以延续，结合旅游合理利用。对城市化建设地区涉及的有保护价值的历史村落，要将村落保护和城市化建设有机结合，使传统文化与现代生活和谐共存。

村庄发展要做到因地制宜，加强自然资源的保护和利用。

村庄作为农民世世代代生活的场所，许多村庄的选址都巧借自然山水、地形地势，村庄形态与自然地貌有机结合，与大地共生，形成独特的村庄特色。如川底下村是明清时期京西古驿道上的古商贸及宗族聚居村落，村庄典型的风水格局，完整的民居村落环境，灵巧的山地四合院，依山就势的自然村落形态，震撼人心。

村庄发展要做到传承历史，加强传统风貌的保护和延续。

许多村庄发展历史悠久，村落布局和建筑形态独具一格，反映了农民的生活方式和审美情调，展现了人类与自然和谐共生的优美景象。三家店村是京西古道沿线的古村落，由于煤运和商贸发达，与煤业、贸易有关的北方院落建筑群得以发展，形成了独特的建筑形态。

村庄发展要加强人文精神的保护和发扬。

随着城镇化的迅猛发展，农村人口向城市流动加速，出现村庄“空心化”和“衰败”现象。如川底下村由以前上百户下降到几十户。因此，保持村庄特色的同时，要积极改善农民的生产、生活条件，加强村庄传统文化的保护和发扬，增强村庄的文化吸引力，加强人文精神建设，将文化产业、服务业、旅游业有机结合，促进村庄经济的发展。

6影响村庄发展的其他因素

根据本区县特点确定。
